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Mx i&k&fsa &Bien
Valamikor boldog régi időkben az iskola 

azért volt, hogy az ifjúságok hasznos tudomá­
nyokra kamton, lelkűket kiművelje és elközve- 
titse hozzájuk azokat az ismereteket, amelyekre 
az életben szükségük lehet. Kényszer és erő­
szak távol maradt az iskola falaitól, mert ez 
szögesen ellenkezett a tanítás szabad szellemé­
vel. Innen ered a latinok bölcs mondása, hogy 
nem aa iskolának, hanem az életnek tanulunk, 
tehát az iskolát mindig úgy kell berendezni, 
ahogy az élet kívánja és nem az életet úgy, 
ahogy az iskola kívánja. Az iskola csupán az 

-zlioí, amely közelebb segíthet a célhoz. Az 
idők során az iskola rendeltetése némileg meg­
kövült. Már nem csak tanított, de bizonyít­
ványt is adott. A fejlődő és szervezett társa­
dalmi élet szükségessé tette, hogy tudásának 
ér iskolázottságának fokát mindenki valamilyen 
etimánnyal igazolni tudja. Ez nem volt baj a 
múltban és nem lenne baj a jövőben sem, ha 
* tanulás és bizonyítvány közötti méltányos 
viszony változatlanul megmaradna, vagyis ha 
í z iskolában továbbra is a tanulás volna a 
fődolog s a bizonyítvány a mellékes. Sajnos, az 
események szomorúan mutatják, hogy ez az 
igazságos egyensúly katasztrófáiban megingott 
a tanulás terhére és a bizonyítvány javára. Az 
“ke1 óban a döntő momentum a mzonjiivAv.y 

lett, a kis papírdarab, amelyről a szegény ne­
buló fejére olvassák a kérlelhetetlen Ítéletet.

Ás iskolának ez a szerencsétlen deformáíása 
különösen itt Erdélyben öltött ijesztő arányokat 
»a utóbbi években. A mostani vizsgáztatások 
alkalmával az volt az érzésünk, noha a legob- 
joktivebb szemmel figyeltük az eseményeket, 
hogy nem is tanárok ülnek tanítványokkal 
szemben, hanem vádlottak állanak szigora bírák 
előtt és kegyelemért esengenek. Különösen a 
kisebbségi iskolákban vált tragikusan érezhetővé 
ez a jelenség.

Ma a legtöbb kisebbségi iskola, de főként a 
zsidó iskolák, saiate mellékesnek kell hogy te­
kintsék a tanulást és a tudásközvetítést, mert 
minden energiájukat a bizenyitványra, arra a kis pa­
pírdarabra kell koncentrálniok, amely a diák szá­
mára a t ovábbhaladást és az életben való érvénye­
sülést jelenti. És ea a bizonyítvány sajnos, a leg- 
gyakrabban nem annak kifejezője, hogy meny­
nyire késsült fel az életre az ifjú, milyen mér­
tékben van felszerelve hasznos tudással, de 
sokkal inkább annak, hogy mennyire felelt 
meg a miniszteri rendeletek előírásainak. A 
,atin közmondás ma már még abban a formá­
jában sem állja meg helyét, hogy az ifjúság 
i z iskolának tanul, — nem, még csak nem is 
az iskolának, hanem szűkkeblű és egymásnak 
ellentmondó miniszteri rendeleteknek kell ma 
tanulni. Ee ha már végigjárták a nyelv- és 
vizsgarendeletek lélekölö tortúráját, akkor kö­
vetkezik el a legszörnyübb csalódás: az állami 
vizsgabizottság — az inkvizíciónak ez az uj 
formája — a vizsgára jelentkező diákok hat- 
van-hetven százalékát el buktatja és arra ítéli, 
hogy mógegyszer végigjárják a rendeletek tö­
visekkel kirakott útját.

így történt ez legutóbb Nagyváradon a 
zsidó líceum növendékeivel. Ez ellen a kétség­
beejtő helyzet ellen lázadtak fel a nagyváradi 
zsidó szülök. Elhatározták, hogy sztrájkba lép­
nek az iskolával szemben. Mindenki tudja, 
hogy a sztrájk » munkás kezében is a végső 
eszköz, amelyhez csak akkor nyúl, ha legfon­
tosabb létérdekeit látja veszélyben. Milyen 
mérhetetlen veszély örvénye kellett hogy fel­
táruljon a nagyváradi zsidó szülök előtt, hogy 
egy ilyeít elhatározásnak csak a terve is fel­
merüljön. Mert mi biztosan reméljük, hogy az 
•Ihatározás csak terv marad és nem kell hogy 
tetté válljon. Mi biztosan" reméljük, hogy a 
nagyváradi zsidó szülök nem lesznek arra kény­
szerítve, hogy setrájkba lépjenek az iskolával

Ctój--Katómé „•? VIVivS-iifaffi * 154, azáro

szemben és ne üldhfssék többé gyérméikét 
azokba a nevelő; -ítézetekbe, ahel a legjobban 
ás legeredményesebben készíthetik elé őket az 
életre. A mai kömény erőszakpolitikáje, ame­
lyet különösen ;t- iskolákkal szemben érvé­
nyesít kérlelheti* - szigorral, nem lehel hosszú 
életű. Szuronyon hegyén és miniszteri rende­
ltekkel nem lehet kultúrát teremteni és még
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j kevésbé egy békés és dolgos társadalmat fel­
nevelni. Ha a kormány nem fog idejekorán 
rájönni erre a* sgyazerü igazságra, úgy rá kell 
jönnie majd az emberségesen érző román tár 
sadalomnak, amely meg fogja érteni azt n 
nagy emberi tragédiát, amely a nagyváradi 
szülők sztrájkjából az egész kultúrám béri ség 
hez kiált.

Tovább tart a sztrájk a kolozsvári magyar sajtóban
A kizárt újság -ék felhívása az olvasóközöiséghez. Nyíre József nyilatkozata. 

Zágoni István megbélyegzi Berkes Salamont
(Cluj-Kolozsvár, j alius 11. Az Uj Kelet tudó­

sítójától) Abban a í íróban, amely tegnap a 
kolozsvári magyar lapok kiadói és újságírói 
között támadt, a mai. nap nem hozott enyhü­
lést. A magyar ujsáeirók továbbra is állják 
követeléseiket, amely, kusk feladását egyértelmű­
nek tekintenék az újságírói kar erkölcsi és 
anyagi érdekeinek elárulásával, A lapkiadók a 
beállott kényszerhelyzet hatása alatt dilettán­
sokkal és alkalmi munkaerőkkel készíttetik el 
erősen megfogyatkozott tartalmú lapjaikat. Az 
ujságirósztrájk mai helyzetére vonatkozólag 
kérdést intéztünk Nyitó- Józsefhez, az Ujaág- 
irószervezet alelnöki he/, ski az újságírók állás­
pontját a követ kevfős ^ismertette:

5 ..... JHP!3Sl!r sztrájk
— Az • újságírók termó.vSsen súlyos könnyel­

műségnek tartják a kiadó ntoknak azt a lépését, 
hogy a íapokat, melyeset még otkn lehet egyszerű 
tőketulajdonnak felfogni — dilettánsokkal és 41 hír­
lapírókkal összenyitották, de legalább a közönség 
megtanul látni és összehasonlítani. Mélyen fájlaljuk 
és elevenünkbe vág, amikor hasábjainkon, melyeket 
esztendők önfeláldozásával tettünk a szabadságjo­
gok, a kultúra és a nápkisebbeégi sors elismert 
fórumaivá, máról-holnapra rideg üzleti támadásokat 
olvashatunk és ősszeomlani látjuk a legideálisabb 
szellemi felépítés sok esztendős müvét.

— Ami a kiadói nyilatkozatokat illeti, majd 
eeak a bíróság előtt száiiunk velük vitába. Dr. Weiss 
Sándor, ki tegnap iráaban adta át nekem a ki­
zárást leszögező levelét, jogtanácsosinak figyelmez­
tetésére beleegyezésem nélkül ösezetépte az álta­
lam is aláirt okiratot, mely teljes beismerést tar­
talmazott arra nézve, hogy minden jogilag elfogad­
ható ok nélkül kizárt bennünket munkaotthonunk­
ból és annak azonnali elhagyására szólított fel 
bennünket. Grots László dr. pedig szolidárisnak 
jelentette ki magát ezzel a kizárással. Számtalan 
bizonyítékunk van rá, hogy mi mindvégig a békét 
kerestük.

Az álhlrlapirás ellen
— A kizárás oka egyáltalán nem anyagi ter­

mészetű. A kiadók nem akartak engedni abból a 
követelésüktől, hogy ellentétben né y évse jog­
állapotunkkal ezután olyan újságírókat is alkal­
mazhassanak, akik nem tagjai semmiféle ujeág- 
irószervezetnek. Azzal a felfogásunkkal szemben 
tehát, hogy az újság a közérdek erganuma s ne­
künk kötelességünk erre a közérdekre ügyelni, a 
a kiadó urak a lapok szociális és politikai irányára vo­
natkozó külön szerződéseket úgy akarják kijátszani 
magánérdekből, hogy minden morális kollektivitáson 
kívül álló álujságirókat akarnak a szerkesztőségekbe 
behozni. Ez az igazi ellentét közöttünk. Úgy érez­
zük, hogy ijságirói barink erkölcsi léte forog koc­
kán és a négy éve változatlanul fennállott kollek­
tiv állásponton nem változtathatauk, ha nem akar­
juk fölbillenteni a kisebbségi rétegeknek a nyil­
vánosság által biztosított egyensúlyi helyzetét.

— Végül csak annyit, hogy a vállalatok ellen 
pert indítottunk szerződésszegésük miatt és el 
vagyunk készülve arra, hogy magukra hagyva a 
hatalmi kérdések könnyelmű tőlvetöit, megteremt­
sük a független magyar lelkiismeret szabad meg­
nyilvánulásának lehetőségeit.

A "sztrájkban álló újságírók a magyar nzgy-

■íjakul. Szellemi is 
lapvállalat rideg űzte 
tartjuk, hogy a lapoj 
kel ne szolgáljanak 
kiadók követelését, 
társadalmon kivűl 
hírlapírókkal dolgot 
felégettük volna azt

közönség tájékoztatása céljából felkérték az 
TJj Kelet munkatársait a következő felhív * 
közlésére :j

A magyar lapok olvaaélhox
Azerdélyi és bánsági népkisebbségi újságírók 

szervezete ezúton közti a nyilvánossággal, hogy 
a „Keleti Újság“, „Ellenzék“ és „Újság“ cimü 
lapok kizárták munkatársaikat. Tegnap már 
néhány dilettáns, egy- két szociális tisztességről 
megfeledkezett álhirlapiró és terrorizált kiadó- 
hivatali tisztviselő nyírta össze ezeket a 
lapokat.

Erkölcsös felfogás {zerint az újság a szellem­
nek és tökének becsületes összemüködéséböl

marad. Mi TTfcr 
oldalv tt"3 Htrna.'-.. 

Ezért :é!g*ránffik vissza a 
jf gy ezután az Újságíró- 
\ mindenre kapható ál­
unk együtt. Hiszen ezzel 

. _ z ötéves felépítést, mely
harmóniában tudta tartani a magyarság ellen­
tétes érdekű osztályainak és rétegeinek útjait.

Azokon a hasábokon, melyeken esztendők 
óta, minden jogi és erkölcsi felelősséget egyedül 
magunkra vállalva, dolgoztunk népünk nyu­
galmáért és fejlődéséért, most ellenünk intéz­
nek ízléstelen támadásokat. Sokkal jobban 
féltjük eszményi értékeinket, semhogy hasonló 
fegyverekhez nyaljunk. Jogi vitánkat a bíróság, 
erkölcsi vitánkat a nagyközönség el fogja 
dönteni.

Pár nap múlva megindítjuk a magyar 
lelkiismeret orgánumait.

Cluj-Kolozsvár, 1924. juliut 11.
Az Erdélyi és Bánsági Népkisebbsigi 

Újságírók Kolozsvári Szervezete
Kik a sztrájktörők 

A sztrájkoló újságírók körében a legna­
gyobb megdöbbenéet keltette, hogy ama di­
lettánsok között, akik a munkatársak nél­
küli lapok elkészítésére vállalkoztak, olya­
nok is akadtak, akik a magyar kisebbségi 
életben szerepet játszottak, vagy legalább 
is akartak játszani. Tegnap este sztrájkoló 
kollegáink fájdalmas rezignáltsággal panaszol­
ták el, hogy árván hagyott íróasztalaik egyi­
két Berkes Salamon dr. foglalta el. Mit tat nd- 
juk, bennünket nem ért meglepetésszerűen ez 
a hír, mert plasztikusan igazolta azt az igaz­
ságot, amelyet mi mir évek óta hirdetünk, 
hogy az árulóban annak sem szabad hinni, v 
akinek az oldala mellé szegődött. A zsidóságát 
megtagadó Berkes Salamon dr. az első adott 
alkalommal megtagadta azokat is, akikkel a 
magyar pártban eddig együtt küzdött és akik 
érvényesülését elősegítették.

A „Keleti Újság" munkatársaihoz azzal a 
kérdéssel fordultunk, hogy a történtek után mi 
a véleményük Berkes Salamonról, akit olyan 
sokszor védelemben részesítettek. A munka­
társak csoportjából Zágoni István dr. felelős 
szerkesztő, a Magyar Pirt egyik vezető tagja 
a kővetkezőket mondotta :

. “ -A- magam igazolásaképen mondom, hogy- 
mindazokat a vádakat és kompromittáló yz



<r
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két ami Kp* arról a Berkesről hallottam, nem 
hittem. 0 nagyon jól tudja, hogy mit je­
lentett a mi támogatásunk as 6 Mámára. 
De mondhatom, nagyon sok figyelmeztetést 
kaptam régóta Berkesről. Jöttek heziárn sze­
mélyesen kolozsvári nem cionista és cionista 
asidók, jöttek szolnokdobokai magyarok (onnan 
költözött be Kolozsvárra), akik jóakarata figyel­
meztetéssel adtak információkat arról, hogy a 
Berkes személye nem alkalmas sem közös po­
litikai akeiókba való bevonásra, sem más kö­
zös nyilvános munkára. Most, amikor velem 
és Paál Árpád barátommal szemben elkövette 
ezt a kenyér ellen törő minősíthetetlen 
lépést, tisztában vagyunk a karakterével. Mi ex 
ponáltuk magunkat akkor is, amikor őt re­
patriálása miatt kiutasították. Amikor ilyen 
nagy bajban volt, hozzánk szaladt s mi meg­
indultunk, hogy érdekében a tőlünk telhetőt 
megcsináljuk. Most, amikor mi kerültünk —

nem éppen bajba — de kellemetlen helyzetbe, 
akkor az első hátbatámadó: Berkes. Ezek «tán 
mindent elhiszek és mindent hiszek róla. Öt 
nappal ezelőtt Borszék-fürdőn egy szolnok­
dobokai román vezetőember sok tanú előtt 
mondta nekem: „ne kompromittálják magu­
kat azzal a Berkessel“. Akkor mást feleltem, 
most azt mondom: többé nem fogjuk magun­
kat kompromittálni. Efelől ő nyugodt lehet.

A „Keleti Újság“ szerkesztőségének többi 
tagjai sokkal súlyosabb kijelentésekkel ítélték 
meg az ö eljárását. Amikor a kizárás megtör­
tént, Paál Árpád és Darvas Simon figyelmez­
tették az utcán, hogy „becstelen munkára akar­
ják öt felhasználni“. Ennek dacára is azt tette, 
amit tett.

Az alkalmi munkatársak között van Ötvös Béla 
is, akit a Lapkiadó rt, Nagyváradról rendelt be 
munkára. Ötvöst az Ujságirószervezet erkölcsi okok 
miatt nem vette fel tagjai közé.

Hogy készülnek a sztrájk Sápot
Természetesen ez a dilettáns újságírói munka 

már az első napon megbosszulta magát. A di­
lettáns hirlapii'ók szenzációhajhászásban meg 
akarták mutatni, hogy mit tudnak. így történt 
meg az, hogy az úgynevezett „sztrájkíapok a 
leghajmeresztőbb kacsák mellett, amelyeken 
hetekig fog nevetni az erdélyi olvasóközönség, 
olyan híreket is közöltek, amelyeknek igen 
komoly következményei is lehetnek.

A mai „Keleti Újságában például nem 
kisebb szenzáció jelent meg, mint hogy Stau 
Tidrighin Temesvár főpolgármestere a fíégábc * 4 * 6 * * * * 
fulladt és hogy az amerikai felekezeti misszió 
Romániában" tartózkodó tagjait Temesváron 
letartóztatták.

Az „Ellenzék“ Marosvásárhelyről szerezte 
szenzáoióit és direkt a aztrájklap részére vere­
kedést provokált Raileanu ügyész és Barth 
(alias Blatt) ügyvéd között, akik az „Ellenzik* 
dilettáns hírlapíróinak légből kapott értesülé- 

\ «ei szerint annyira összeverték egymást, hogy 
ítiindkettöjüket a ménfők szállították el a j

néntelepi szakértője az olvssóközőn- 
'■=» céljából közli, hogy Paracon " 

u - méntelei^ építését és — ó bor- 
7,n egy vibsett kutya megha- 

Ihijsm&t#- feleky Arte£ nemes anyakanoáját.
I)e aí egynapos hirlajSirók rombolási dühe 

nem ismer határt. Újabb szenzációs hi.r jelenti, 
hogy Marosvásárhelyen Kohn Péter főtéri ke­
reskedő üzlete leégett és Diacomscut, a maros- 
vásárhelyi kereskedelmi iskola hírhedt igazga­
tóját Kolozsvárra helyezték. Valóságos kaosa- 
hegvet gyűjtött össze a „Keleti Újság“ és i 

Ellenzék“ egyetlen számában. Ha ez igy 
megy tovább, akkor kö kövön nem mered 
Erdélyben, legalább is a sztrájklapok szerint.

Ezek a megjelent álhitek is próbakövei 
annak, hogy újságot nem mindenki tud írni, 
mert ha valaki újságíró akar len i Erdélyben, 
annak igazán illik tudni, hogy Vidrighin Stan 
évek óta nem fő-, sem alpolgármestere Temes­

várnak, hanem a városi vízmüvek igazgatója 
és még ma is él, anélkül, hogy kedve lett 
volna Berkes Salamonért a Bogába fulladni.

Ha meg az újdonsült újságírók elolvasták 
volna a tegnapelőtt! lapot, akkor tudták volna 
azt is, hogy az amerikai felekezetközi misszió 
tagjait éppen akkor vendégelte meg Bukarest­
ben Bratianu miniszterelnök a kormány összes 
tagjainak jelenlétében, amikor a kíméletlen 
Bsrkes Ssltmon az ártatlan papokat, akik hat­
vanmillió ember képviseletében járnak Romá­
niában és a kormány előzékenysége folytán 
miniszteri kocsikban Jonesou államtitkár kísé­
retében utaznak, Temesváron a sziguranoa ke­
zére adta, mert horribile dictu — „izgattak és 
és idegen valutát siboltak.11

A kiadók dilettáns munkatársaikkal igy 
csinálnak kőzvsszélyes orgánumot tekintélyes 
lapjaikból és felelőtlen rémhírekkel riasztják 
az erdélyi közvéleménynek azt a részét, amely 
vakon hisz a nyomtatott betűben. Mert az 
unitárius egyháztanáes ma délelőtt már azon 
gondolkodott, hocrv ir ' "eniálni fog az angol 
konzulnál .k szabadonboosátása
érdekébe# H? AB0S «'.Vették, hogy a magyar 
lapok mai számát nem újságírók írták, amire 
rögtön megnyugodtak.

Fegyelmezett sztrájkolók
Az Ujeágivóweervezet a kizárt újságírók erkölcsi 

presstizsének biztosítására a kővetkező felhívást 
bocsátotta ki tagjaihoz:

Az Intézőbizottság felhívja a Szervezet tag­
jait, hogy egyéni akcióktól a legszigorúbban tar­
tózkodjanak. Minién intézkedésre az Intézőbi­
zottság jogosult. Minden tagnak kötelessége a 
legszigorúbban ügyelni arra, hogy a Szervezetet 
senki re kompromittálja e szórt a tagoknak 
azonnal jelentéit kell tenniük, ha arról értesül­
nek, hogy a Szervező ten kívül álló elemek a 
konfliktusba beavatkoznak és saját számlájukra, 
de az újságírókra esetleg kompromittáló módon 
a kiadóknak kellemetlenkednek. Hasonló esete­
ket igyekemi kell megakadályozni.

Blróbotrány a* olimpiádon
imámon mwéjol 48 másedp&roro Javította a négysmáx- 

métores olimpiai rekordját
400 m. síkfutás: A hatodik középfokaimban(Páris, julius 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Ab olimpiái játékok menetét kínos botrány 
szakította meg. A 10.000 m. gyaloglásban, 
amint arról tegnapi számunkban már bessá- 
moltunk, Ktihuei osztrákot diszkvalifikálták, a 
beadott óvás elintézéséig e szám lebonyolítását 
felfüggesztettek. A közönség is igazat adott au 
osztrák gyaloglónak ős parázs tüntetést rögtön­
zött a bíró elten. A bíró erre lemondott A 
legfelsőbb bíróság helyt adva az óvásnak, a 
diszkvalifikálást megsemmisítette, mire a gya 
logló-birák egyöntetűen azzal válaszoltak,hogy le­
mondtak és nem hajlandók tovább bíráskodni.

Az incidens miatt a gyaloglóverseny hátra­
levő előfutamait annak elintézéséig elhalasz­
tották.

A csütörtöki nap szenzációja Narmi nagy­
szerű szereplése és Imbaoh világrekord javítása.

Részletes eredmények -
1500 m. síkfutás: Győztes: Nurmi (finn) 3 

p 62.6 mp., 2. Sokärar (Svájc), 3. Stallard (an­
gol), 4. Lowo (angol). 5. Baker (Amerika), 6. Hahn 
(Amerika), 7. Watson (angol), 8. Idoma (finn), 
9. Peusza (finn), 10. Wirriath Spiccpr (angol). 
Világrekord 8'52.6 p, Olimpiai rekord 3.55,5 p.

Imbaeh (Svájc) 48 mp. idővel olimpiai rekordot 
ja vb. K üresei lekéste futamát.

világrekord 47.7 p. mp. Eddigi olimpiai re­
kord 48 2 mp. •

Rúdugrás: Győztes : 1. Barness (Amerika) 396 
esi., 2, Grexham (Amerika), 3 Boeder (Amerika),
4. Peteraou (dán), 5. Pihurd (Kanada), 6. Starow 
(Amerika). A mezőnyből hiányzik * fenomenális 
norvég riligrekerder, Heff, ki sarok fájás miatt 
kénytelen volt lemondani a réeztvételről. Világ­
rekord 421. cin., elimpiai rekord 408'5 cm.

Kalapácsvetés: Győzte* 1. Tootel (Amerika) 
58 méter 29 6 em.. 2, Mc Greuth (Amerika), 3. 
Wickos (Angiié), 4. Bricksohn finn, 5. Skolt (svéd),
6. Macedes (Amerika), 7. Lund (svéd). Világrekord
57 m. 77 cm,, olimpiai rekord 64 94 m.

Sza ad stilusu birkózás: Mamnsberg (svéd)
győz Meeulin (osztrák) ellen, Seaka (osztrák) Pari­
séit (francia) ellen pontozással, Manpesth (norvég) 
Barunelt (cseh) ellen.

Megkezdődtek az olimpiai vitvrlásverse 
nyék tizenöt nemzet részvételével Moulaabati. A 
versenyek hat kilométeres távolságon folynak két 
csoportban.

öngyilkossági járvány 
az osztrák hadseregben

támadták a minisztert. Nagy botrány 
az osztrák nemzeti tanácsban

(Bécs, julius 11. Az UJ Kelet tudósítójától.) 
A nemzeti tanács tegnapi ülésén szokatlanul heves 
jelenetek játszódtak le dr. Deutsch volt hadügyi 
államtitkár sürgős interpellációja nyomán. Deutsch 
szóvá tette az osztrák szövetségi hadseregben fel­
éledt b. u. k. szellemet, az utóbbi időben előfor­
dult. bántalmazásokat, amelyeknek következményei 
a gyakori öngyilkosságokban mutatkoztak.

— Az 1922-es óv folyamán — mondotta a 
képviselő — mindössze két halállal végződött ön- 
gyilkosság lordult elő a hadseregben. 1923-ban 
már 33 ra emelkedett ez a szám, amelyből 29 
halálos végű lett. Ez év első hónapjaiban tizenhat 
öngyilkossági esat fordult elő a hadseregben. Ti­
zennégyen ezek közül meg is haltak. Kijelenthetem 
itt a nemzeti tanács szino előtt, hogy az öngyil­
kosságok oka majdnem minden esetben nem volt 
más, mint a katonák bántalmazása. A bántal­
mazott katonák egyetlen esetben sem mertek 
panaszt tenni, mert még nagyobb bántalmazások­
tól féltek.

A hadügyminisztérium nem jár el kellő eréllyel 
a bántalmazó bűnösök ellen és megelégszik rende­
letek kiadásával, amiket azonban a katonatisztek 
nem respektálnak. Jellemző a tisztek felfogására 
Suttner ezredesnek, a tiroli brigád parancsnokának 
egy levele a minisztériumhoz, amelyben azt Írja, 
hogy a katonák azért lesznek öngyilkosok, hogy 
katonai pompával temessék őket el és ezért azt 
javasolja, hogy a jövőben öngyilkos katonákat ne 
temessenek katonai pompával:

Förstner képviselő : Ilyen hülye ember parancs­
noki állásban!

Nagy zavar támad erre a közbeszólóéra és jé 
időbe telik, amíg

Vaugoin hadügyminiszter szóhoz jut. Elismeri 
az öngyilkosságok gyakoriságát, de az nem csak 
a hadseregben mutatkozik mostanában, hanem az 
osztrák népben és nem bántalmazások ai előz­
ményei, hanem a súlyos visszonyok. Hivatalos je­
lentésekből olvassa, hogy az 1923 ban elkövetett 
huszonnyolc öngyilkos katona közül hét boldogta­
lan szerelem miatt követte el a tettet, három gyó­
gyíthatatlan betegség miatt, kettő a kaszárnya ön­
kényes elhagyása miatt, öt részegségben lett ön­
gyilkos, kettőnek öngyilkossági oka ismeretlen. Az 
1924 ben elkövetett húsz öngyilkosság eset közül 
nyolcnak okát nem tudják.

Erre a szociáldemokrata képviselők nagy pfuj 
kitiltásokban törtek ki.

Cr. Bauer: Miniszter ur, figyelmeztetem, hogy 
az öngyilkossági Ügyekben az öngyilkosok feljebb­
valói fo'ytatták le az eljárást I

Sever szociáldemokrata kísérletet tett, hogy a 
miniszter fejtegetéseit megerötlenitse. Ebbe* azon­
ban megakadályozza őt Kunschak kerasztényszo- 
oialista képviseld, aki védelmére Ír el a katonatisz­
teknek, A tisztek úgymond nem tehetnek arról, 
ha a katonák öngyilkosságot követnek el.

Amikor a képviselő támadást intéz Ke mer tá­
bornok, a gzoeiálieták embere ellen, a bololdal 
padjairól éles tiltakozás hangzik el. Óriási kava­
rodás támad a teremben a képviselők kirohannak 
a padsorokból, a terem közepére, ahol az ellen­
felek ököllel támadnak egymásra. Dr. Bauernek 
köszönhető, hogy a heves jelenet nem fajult tet- 
legeeséggé.

Az ülés kölcsönös kimsgyúrázásokkal végződött.
*********»************** - *********** ************

a legújabb tavaszét 
férfiöltöny

cégnél Cluj , Főtér 10.
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Saombat, 1U4. Julias it. Oj lCCLEf

SPORT SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
A bajnokság utolsó bete 
a nagyváradi kerületben

A RAG nagyarányú győzelme a szatmári Törek­
vés felett

A nagyváradi kerületben nagyban folynak a 
bajnoki mérkőzések, hogy országos döntőig befeje­
zést nyerjen a bajnokság. Tegnap bét mérkőzést 
bonyolították le, egyet Szatmáron, egyet pedig Nagy­
váradon. Részletes eredmények:

Szatmár.NAC—Szatmári Törekvés 5:0 (0:0). 
Biró: Vadász. A NAC a második félidőben való­
sággal a kapuhoz szegzi ellenfelét és egymás »tán 
éri el góljait.

Nagyvárad. Törekvés—Egyetértés 3:0 (3:0). 
Biró : dr. Mor&r. A második félidőben az Egyetér­
tés teljesen a védelembe vonul és igy a Törekvés 
kénytelen megelégedni az első félidőben elért 
3 góllal.

A Solmi az MSE javára lemondta a se­
lejtező mérkőzést. A központi labdarugó szak­
osztály tudvalevőleg az országos futballbajnokság 
első selejtező mérkőzését vasárnapra tűzte ki a 
ezebeni és a vásárhelyi kerület bajnokcsapatai kö­
zött. A mérkőzést a azebeni bajnokcsapat a Sói mi 
lemondta az MSE javára és igy a mérkőzés elma­
rad. így tehát a selejtező második fordulójában 
a* MSE kerül összo jövő vasárnap a bukaresti 
kerület győztes csapatával Marosvásárhelyt.

Victoria—Gloria CFR. A szombati barátságos 
mérkőzés a szezon legsikerültebb meceaének Ígér­
kezik. Mindkét csapat erős, rámenős stílust játszik, 
ami megfelelő ősazekasonlitásra ad majd. alkalmat.
A Victoria latyánfty I.-et újra szerepelteti csapa­
tában és erősen készül a mérkőzésre, amely szom­
baton délután félhót órakor kezdődik.

Munkában a zöldasztal. A bajnokságok a 
zöld gyepen hovatovább mégi* esek befejeződnek, 
némely kerületben aeonban most a szokásos driblik- 
kel igyekeznek a tudást pótolni Aradon megsemmi­
sítették Gloria-CFR—AAC bajnoki meccset és el- 

endelték annak újra játszását Érdekes a meg­
semmisítés oka. A 3:1 arányban eldöntetlenül 
végződött mérkőzésen ugyanis Kenderese/ AAG 
seat ár a tizenhatoson belül el vágódott, a bíró 
tizenegyest ítélt, amelyből a kiegyenlítő gól szár­
mazott. Kenderessy hir szerint a meccs »tán ki­
jelentette, hogy nem faultolták, hanem szándékosan 
markirosta a sáncot, hogy a tizenegyest ki- 
forsrirozza. Az aradi szövetség a Gloria-CFR 
óvása alapján kihallgatta Kendersszyt, aki ugyanezt 
vallotta. Erre a meccset megsemmisítették. A bírói 
Ítéletnek ily furcsa semmibevétele i;en veszedel­
mes precedenst jelent", amely ellen az országos 
futt.allbiiói kar is tiltakozni fog. A másik meg­
semmisítés Temesvár t történt, ahol az Ursirea—• 
TMTE őszi mérkőzést nem értek rá előbb mug- 
sammisiteni, mint a legutóbbi napokban. Ment­
ségül szolgál azonban, hogy még mindig tulkorán 
töri ént, mert azéta a TAG megverte az üríire&t, 
amely a bajnokságot mindeukép el vesztette, ha a 
Kinizsi megnyeri hátralevő mérkőzését.

A Kinizsi Bukarestbe*. Szombaton, jetim 
12-én a temesvári Kinizsi Bukarestben játszik a 
Cupft Maié vándordíjért, amelyet két esymásutáai 
győzelemmel véd a tajnokwapat.

A nagyva.-adi kerület bajnoksága. A nagy­
váradi keimet th'f sztályu bajnokeágunat.' állása 
a kővetkező: 1, NAC 22 peat (12). 2. Törekvés 
17 p. (12). 3. N»gyn «Ionul SC 17 p, (14). 4.
Szhtmári SE 13 p. (13). 5. Bíborul 13 p. (13). 
6. Egyetértés II p. (18). 7. Sz. Törekvés 11 p. 
(14). 8. Mn in bt* 2 p. (14). A zárójelboa * le 
játszott mérkcz s,;i a sima.

A Természet Barátok Turista Egyesülete 
f. hó 13-án, * helyi hadleatptsaneinokság enge­
délyt zése mvllett megtelt hatja ez évi első kirán­
dulásét. A TBTE felkéri tagjait, hoyy minél na­
gyobb számban vegyenek réizt a kiránduláson. 
Vendégeket is szívben látunk. Útirány: Bitkki és 
Árpád menedékház. Rákócziforris, Atpád-cnucs és 
vissza ti Majláth és Szent JánesAut felé. Vezető : 
Máthó Lajos. Találkozás a Majális-utca óh Szent 
György-tér stuolr. Indulás vasárnap reggel ponto­
san fél 7 órakor.

Hirdessen az Uj Keletben!

A MAGYAR SZÍNHÁZ HBT1 MÖSt.lRA 
Szombat,: Indig Alfréd önálló hangversenye Pongrác* 

Ádám zongorakisérete mellett. Előtte: Susanne 
titka. (Sorozatszám 465.)

Vasárnap d. u.: Gül baba. (Mérsékelt helyárakkal. So - 
rozatszám 466.)

Vasárnap este: Gyimesi vadvirág. (Nagy Gyula búcsú- 
estéje. Sorozatszám 467.)

MOZGÓK MŰSOR#-
Select-Mozgó s Szombat, julius 12. Da­

maszkusz csillaga. I. rész: A hűtlen szerető. 6 
felvonás. Szentimentális dráma G. Ohnet regénye 
után, a sohajos leánykáit és szerelmes asszonyok 
rajongatott Írója Főszerep! n Lucy Doraine és 
Petrovitch Svetislav. Műsoron kívül egy bohózata 
hires amerikai komikussal: „0“.

Uránia-Mozgó; Szombat, július 12. A bolygó 
szűz. Nagyszabású tragéd.a Henry Bataille regénye 
után 6 felvonóidban. Főszerepben : Maria Jacobini 
és Alberto Gallo.
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Fabricä de case de bánt 
Geldschrank- Fabrik 

p| Pénmekrénjgyár

ÉS Jakabfí&Co
TIMISOARA

Str. Timotet Ctp. (Battyány-u.), 3 
’Telefon 12—<8

t Képviseleteink és im.ilerakiArak i 
» Clujon Arthur Loery & Co. azál- 
’ lrtófc, Oradea-Marcn „Stabil* gep- 

fíjá lerakat Nagy piac, — Satu-Marsa 
^Em. Weiee Söhne szállítók, - 

Aradon Arnold Polták szállító.

CZELL
Sörfőződe jég­

gyárában f. hó 7-től 
kezdődőleg kapható.

. -Mi WWWIW.W.IWMW1 . •••r ____ r
'rfslefon- 

HZ. 81, LADAGYAR

Önmaga ellen vél,»«... 
Hagy és Szilágyi
mii festeti és tlsztittatja ruháját. Cluj, gyár Strada 
Barlfiu (mit Malom-utca) 4. Felvételi helyik; Koz 
mth Lajos-utca 96. és Qalamb-utca 23. szár? ateil
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Esték
Zsinór

HAVAS DEZSŐ 
TIMISOARA

Kőiéül

m

Van szerencsém a nagyérdemű vásárló 
közönség tudomására hozni, hogy tűzifa 
telepemet Str. Noa (v. Uj-ucca) 59. szám 
alatt megnyitottam. Megrendelések 
819-es telefonszám alatt eszközlendők.

NÁDOK REZSŐ, SÍR. faksrtsske- 
dehni váilalata, CBuj-Kolazswár

4

iSsm sasuBBisssmaaBMi

I Legjobb gyermekápoló
HÖFER 1. számú gyermekhintőpora, IIÖFER Baby Creme, Kapható az üsz- 
cZCS patikákban, drogériákban és illatszertárakban, továbbá Kolozsváron Emke- 
drogeriában, Rózsa „Royal‘‘-drogeria, Demeter-, Hintz- és Flohr-patikákban.
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Biondoi
és mis kereteket 
óbejt venni, okvet­

len kereise fel
kerotkészitö és aranyo­
zó műhelyét Kolozsvár, 
Str. Iuliu Maniu 7.

párisi mellfüzö gyárának
rövidáru osztályában

selymek és hárá-jumper 
szók, csipkék, hímzések, 

női-, férfi- és gyermek- 
harisnyák, ruha­

gyöngyök és 
j e 11 é k és

D. ffl. C. 
sikkekben 

legdusabbin fel­
szerelt áruházában

a legelőnyösebb árak 
mellett kaphatók. Gyors 

és figyelmes kiszolgálás.
Szabóknak árkedvezmény!

TTV
mm.

•v# s.

i. i>-A. 4.A 4>
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OJ KELET Stombmi, 1924 Julim te

I ^t*R0 HIRDETÉSEK«
* ;, ,,,rri ««'.ÍMiti e*y szó 3.—, vall»» hetivel 6.- lej. Leg-«I Í íébb H iókideti» ® le). Alláslkereíőíneh 30*/, kedveméer ; 
.......................... .. ....................... *

perzsa és szolima sző­
nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
-ámíiiy méretben a

Űavoara-
nil Cluj, Strada Lon drei 
(Hosszn-utoa) 26. Kérjen 
árajánlatot. 1670

P
ersaszőnyeg készíté­
séhez garantált nap- 

álló mosható gyapjú- 
fonalat minden minő­
ségben és színben leg­
olcsóbb gyári árban 
szállít „ORIENT“ persa- 

szönyegszövégyár, Simleul
Silvaniei. 7447a

Hölgy®* 
figyelmébe í
Mindennemű modern 
iiajmunkák, tambourir 
választék, kizárólag el­
sőrendű anyag H készít­
mény, L’Oreai-Heimó 
minden színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is eszközlük. Vá­
gott hajat kicsinyben 
is nagyban veszek. — 

Mttssa Gyula Ciuj 
Str. Memorandulul 10
Perfekt gyors- és gép­

ivónőt keresünk azonnali 
belépésre. Ajánlatok az 
Uj Kelet kiadóhivatalába 
nyújtandók be.

Román nyelvtudással 
bitó röfős kereskedösegéd 
azonnali, belépésre keree- 
t tik.' Ajánlatokat kérem 
a következő címre: Bér­
li ovi ts Gidály, Vulkán.

Veszek bármilyen hasz­
nált zeidótárgyu könyvet 
magas áron
yeittó'jyj
yhné ynttn nt _ nneo
Csakis ármegjelöléssel el­
látott ajánlatokra reflektál 
„Safruvh“ zsidó könyv­
kereső» dés Cluj. 7480

Bevezetett utazót, ki 
inkasszálna is, szeptember 
1-i belépésre keresünk, 
tál és cukorka szakmá­

ban jártasak előnyben. 
Ajánlatokat igény megje­
löléssel és bizonyítvány- 
másolatokkal K r a u s z 
Testvérek, Targu-Muräs 
i'irnre kérünk.

Magántanulókat előké­
szítek polgári, gimnáziumi 
és kereskedelmi iskolák 
magán vizsgáira. A sikerért 
felelek. Vidéki tanulók 
ellátását is vállalom. Careii- 
Mari (Nagykároly) Str. 
Gh. Bariéin Nagy József 
az orth. izr isk. igazgatója

Registru Specials, Dec- 
laratie, 8tat pentru impo- 
zit. Napijegyzék Boros 
nyomdában beszerezhető. 
_ _ 7466
Könyvszükségletét az

Uj Kelet könyvosztályá­
nál í edezze ! Bárhol meg­
jelent könyvek beszerzé- 
zését vállaljuk.

Ügyilök bor- és szeszes­
ital. szakmában, ki a hely­
beli piacon bevezetve van, 
magas jutalék mellett 
azonnal felvétetik. Aján­
latok „ Szorgalmas“ jel­
igére a kiadóhivatalba.

7467

Kerestetik azonnali be­
lépésre az uzhorodi (ung­
vári) statusqco izr. hit­
községnél egy jóbangu 
kántor. Évi fizetés 12.000 
Ke, lakbér s a szokásos 
mellékjövedelem. Ajánla­
tok Reich Jenőhöz, Uz- 
horod, .Dombalja-u. 22. in- 
tézendök. 7468

Eladó egy ebédlői nagy 
kredenc: Értekezni Vas­
vári Pál,-u. 3. sz. Megte- 
' 'üthető Rákóci-ut 58 sz.
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Romániá legnagyobb teitilgyára Arad
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i Férfíkalapokat |
£ ......mm............... iriHom 3

► feat, 1
► tisztit, *
% fermá* <
► és vasas «
£ 5

l Fehér István Maposmesíer, 3
► CSujt, Unió-utca 21. Rodout. j
ft- Postai megrendelések is eszközöltetnek! ^
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„Achad Haam“fa'STt ntriB 4 dí­
szes vászonkötésben 1000 
lei. Am Scheide wege I./II 
Kert. 520 lei. Librarie 
„Safruth“ Cluj. 7479

Keresek tanítót két 
gyermekhez, román gim­
názium első osztályának 
előkészítésére, héber, né­
met, magyar nyelvtudás­
sal, talmudban jártasság­
gal. Cim: Kepes Mór Re- 
teag, Jude túl Solnoc- 
Doboca. 7474

Megérkeztek a legújabb 
ruha hímzés modellek és 
140 hosszú plisszéruha 
mintik. Gépazeurotás leg­
szebben készül a „Mühim- 
ző szalonéban, volt Unio- 
utoa 15. Ügyes tanuló­
lányt felveszek. 7433

Taloi'on 403 rafataa

írógépek
állandóan raktáron. --Af/ndenním# frd- 

gép kellékek legolcsóbb beszerzési Jónása.
j&vit&snűhoijf s

Javításokért garanciát vállal

Finkler Antal Olt

,RAS0L0R‘
késnélküli bo­

rotváló por

kgrm. ára
8 lei

LElOfITS
borbély készíti, 

Satu-Mars

Viszonteladók­
nak 5 kgl20 lei

A Temesvári Ifimalom B.-T. .
mindenkinek ajánlja Tészta- és Konzervgyárának 0

nagy raktár
a következő vegyészeti cik­
kekben: Naftaün t-a pikkelyes/
Borax prima raff. / Borsav . 
Formaldehyd 40% viztissta 
Karbo»saw 39/40 I-a vegytisz­
ta (Schering) /Borkősav / Va- 
selinolaj fehér / Szalmiak- 

■ szesz 0*910 /Sésav/Chlorkali 
íohlorbarium, chromtims6/
I Chromkali , antiohlor , hamu- 
I zsir / Terpentin eto . / Fa fran­

cia nyulertyv
I Festékek EngrosEidiuti Főszerek

Árajánlattal szolgál: 
KALMÁR ÁRUFORGALMI RÉSZV.T.
]Cluj, Str. Regina Maria 26.

Telefon: 4-26 , 6-44. 
(Fiókok: Str. Regina Maria 42. 

Str . Rugului 66._____

^GÉRKEZTe*

a pehely-1 nyulször- 
körvnyü _ kalapok

DRBJA LEI 120.-

Wiisx SiegiriH kalap- és ariáiTitán- 
I^Maába Cili, Cain leg. Firáiiiai

iü Mis 9/1 s\
elsőrendttAWMm MWMmkéwitaéiysil
Kaphatók minden nagyobb füszerüzletben

Kiváló minősé, 
kellemes és

WSrtéiyresdSiMgeraiigisr
Ciu), Ceté* Hegek Ferdinand iB. rate 

ratet« ' ttemrbu »-13 * gargöiw

^evemtragyőrMe, ■•gjrfteMeftetffe
*F*0So,all aram»

5» hin>ncM «
/Hmm», •««•/ ás»latteaba-sältätti

Kieazle 6» gc’twetzwaldl örákberJ valamiéi MnaeaBfl 
itigyfikban nagy lerakat

Úrnak vtmieoHtBieammltéPmmkS

*égil,
üdítő

tordai sör
Gyúrt Túr tim, telefon B. FBrmktúr: Cluj, tetet. 3.

SINSZEGEKET és csavarokat min­
den méretben szállít

ót- Ö* KíviŐTlliUéi Üf»* > ► -»?•«>Ói**

S GROSSMANN JENŐ NAGYVÁRAD Ä?»
---------- — x------ - - -r—••

Citóf tth 8»»5-«s L. F'sp
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